

帮扶县驻村手记

让孩子们感受到家的温暖

郑瑜涵 王楠

5月的滦河岸边,山野泛青。河北省滦平县偏道子村东窑沟的山谷间,回荡着孩子们的笑声。偏道子村“童心港湾”为留守儿童组织了周末郊游活动,30多个孩子席地而坐,在几名巾帼志愿者的陪同下,唱儿歌、诵古诗、做游戏。

“给梨花照相,发给我‘尹妈妈’看!”15岁的王佳琦用手语比画着。王佳琦患有先天性听力障碍,他用手语向同伴表达着高兴。“他每次参加活动都特别开心,性格特别开朗!”说起王佳琦,正在组织活动的巾帼志愿者李建燃说。

第一次参加活动时,王佳琦还是一个孤零零站在人群旁的小孩。逐渐变得开朗,得益于“尹妈妈”的帮助。“我第一次牵起他的手站在孩子们中间时,能感受到他的胆怯和紧张,他手心都是汗。后来带着他融入集体,在爬山、跳绳、做志愿服务的过程中,变得越来越自信了。”说话的正是“尹妈妈”——张百湾镇偏道子村党支部书记尹智杰,“童心港湾”的创始人之一。

2015年,尹智杰回村任职,了解到村里很多留守儿童缺乏陪伴和关爱。“父母不在身边,更要让孩子们感受到家的温暖!”尹智杰决定成立“留守儿童中心”。没有教室,尹智杰就腾出一间十几平方米的办公室,摆上几张旧的桌椅;缺人手,尹智杰带着村里的七八名妇女组成巾帼志愿者队伍;条件简陋,干脆把活动场所延伸到了户外;在田间开展自然科普教育,组织孩子去县里看电影、去邻村给养老院的老人表演文艺节目……

“把孩子们聚在一起,让他们互相陪伴。大一些的孩子会自发地照顾小孩子。”尹智杰说。这些年来,孩子们和她建立了深厚的感情。尹智杰带着巾帼志愿者们上门家访,一起买菜做饭;孩子考上大学了,尹智杰组织表彰会奖励他们的父母,孩子与父母的关系更亲密了。“冯刚,母亲去世,父亲在外打工;徐诗雯,喜欢音乐;张伟涵,这周六过生日……”尹智杰随身携带的小本子,把孩子信息记录得清清楚楚。

2019年,共青团中央发起“童心港湾”公益项目,偏道子村作为全国6个“童心港湾”试点之一,得到团中央和承德市、滦平县相关部门以及社会爱心人士的大力支持。曾经的“留守儿童中心”,如今挂上了“童心港湾”的牌子,活动室扩大到40多平方米,另设了图书阅览室、健身房。2020年,团中央给偏道子村“童心港湾”捐赠了一架钢琴,村里请来音乐老师每周给孩子们上课。

“从我们村出去的留守儿童,考上重点高中的有25人,大学生31个,还有7个研究生和2个在读博士。”细数这些年来的成果,尹智杰露出灿烂的笑容。

“尹书记,徐江涛昨天回村嘛,今天我就带他来报到。”说话间,驻村第一书记张义杰领着一名年轻人来到村委会办公室。徐江涛曾是“童心港湾”的一名留守儿童,目前是土木工程专业大四在读学生。“尹妈妈,村里有啥需要我做的?”寒暄之后,徐江涛立马向尹智杰“讨活儿”,言语中干劲儿满满。

“我希望大学生毕业后回来任职,为乡村振兴贡献力量。”尹智杰说道:“其实我的愿望,是把留守儿童‘童心港湾’变成有父母陪伴的‘童心乐园’。家长们既能在村里赚钱,又能陪伴孩子们健康成长。”

本版责编:张彦春 康岩 刘涓溪

“以前那种黄沙滚滚、沙进人退的情形,再也不会发生了”

这些年,贾道尔吉觉得护林的工作变得轻松了不少。“原来都是土路,后来变成水泥路和柏油路,以前要走一天的路程,现在骑上摩托车几十分钟就能走完,脚底板不用再受苦喽!”

在一次巡查林场的过程中,老贾发现,许多活了多年的沙柳和杨树枯死了。疑惑的老贾带着铁锹,挖了几下,发现了原因。

哈拉沙作业区所在的鄂尔多斯市伊金霍洛旗是重要的煤炭产区,作业区内有几座煤矿陆续建成投产。但随着煤炭开发规模的扩大,地下水水位开始下降。

一边是呼啸而过的运煤车,一边是一株株枯死的沙柳,老贾着急了。他找到林场场长李晓光,想看看这个年轻的后生有什么办法。“老贾你别着急,这个问题我们已经意识到了,你看看这个……”在李晓光的办公室,贾道尔吉看到了解决问题的方案。

为了解决地下水水位下降带来的问题,李晓光想了两个办法:一方面,原有的沙柳本就已经不适合目前的情况,林场开始推行樟子松种植。“樟子松需水量少,成活率高,栽种三年后不需要灌溉了,生态效益也比沙柳更加显著。”

另一方面,李晓光积极和林场内的煤矿企业沟通。“我们意识到,可以利用煤矿处理后的废水灌溉林场。”双方沟通之下,煤矿企业同意合作,并出资建设了输水灌溉的管线。“我们计划每年新增2000亩樟子松,煤矿提供的水正好可以满足灌溉需求。”听到李晓光的这番话,贾道尔吉安心了。

贾道尔吉退休后,还经常让李晓光带着他去林场转转。“林场陆续装上了摄像头,年轻的护林员们在电脑和手机上就能看到林子的情况。”看到如今大家的工作状态,贾道尔吉既羡慕又欣慰,“护林不再是苦活累活,变成了精细活。”

仁立在林场的观景台上,向四周遥望,贾道尔吉看到的是满眼的绿色。“我相信,以前那种黄沙滚滚、沙进人退的情形,再也不会发生了。”

为大地披绿

种下万亩林

本报记者 翟钦奇

人物小传

贾道尔吉,1961年生,内蒙古自治区伊金霍洛旗人。退休前曾任内蒙古自治区伊金霍洛旗霍洛林场(后更名为伊金霍洛旗国有林场霍洛分场)哈拉沙作业区护林员、队长,曾被评为全国优秀护林员。



左图:贾道尔吉在林场参与植树。本报记者 翟钦奇摄

右图:2007年,贾道尔吉和妻子在沙漠里植树。伊金霍洛旗林草局供图



子。对于彼时的林场工人和家属来说,没有固定的家的概念。“这片沙地栽完了,就搬家去下一片沙地继续栽。哪里有沙,哪里就是我们的家。”贾道尔吉回忆说。

“这些树就像我的孩子一样,谁都不能伤害它们”

上世纪90年代初,哈拉沙作业区的沙柳等固沙植物基本实现全覆盖,贾道尔吉也迎来了新的身份——护林员。“那几年沙尘小了很多,很多植物种子也可以用飞机播撒,种树的活轻了不少。”

随着风沙的减轻,当地原生沙地柏面积也扩大了。“野生沙地柏能卖钱,那时候偷采的人不少。”刚当上护林员,贾道尔吉就迎来一个不小的难题,“被割过的沙地柏基本上都活不成了。”

没有视频监控,没有交通工具,为了守护这片来之不易的绿色,他坚持徒步巡查。“每天走十几公里,要把作业区每一个角落的情况都看一遍。”贾道尔吉说,林场白天地表温度最高能达到60摄氏度,而且行走艰难,每走一段就得倒一倒鞋里的沙子。“若是苦了点,但是看到自己栽下的树,就想把它们守护好。”

白天辛苦,晚上危险。“偷采沙地柏的人一般晚上来。”为了守护林场,贾道尔吉经常晚上也坚持巡查。林场的夜,漆黑而寒冷,有时还会遇到蛇。“我就横下一条心,不管发生什么,我都要钉在这沙梁上。”几十年来,贾道尔吉已记不清自己阻止了多少次偷采的行为。“这些树就像我的孩子一样,谁都不能伤害它们。”

随着生态环境修复,林场的草也多了起来,附近的村民经常会把羊赶到林场,又对植被造成了破坏。

坚持巡查的同时,贾道尔吉还去附近村民家一家一户地劝说:“好不容易种起来的树和草,咱们得保护好。”

放羊的人少了,作业区的工作环境好了,贾道尔吉和妻子也生了娃。“我有两个女儿,从小就在林场长大。”每天两个女儿跟着爸爸一起巡护、浇水、种树。后来搬到城区住,贾道尔吉还是经常带她们来林场,“希望女儿也像我一样,把这片绿色守护好。”

截至2022年底,伊金霍洛旗森林面积达到305万亩,全旗森林覆盖率达到37.06%,全旗草原综合植被盖度达到64%,获评国家级森林乡村3个,自治区级森林乡镇1个。

记者手记

默默坚守

坚守40多年,贾道尔吉的一生,从青丝到白发,见证黄沙漫天到绿树成荫。

他常把眼睛眯起来,这是多年与黄沙作伴养成的习惯。他对于月份的概念不甚清晰,但他记得何时是该栽树的季节,何时是该浇水的时候。7万亩的林场,他熟悉每一寸土地,热爱每一棵树。粗略计算,他一生先后栽下了100多万棵树苗,走过了近10万公里护林路。是什么

治沙护林

力量让他一直坚守?只因他受过黄沙的苦,不愿让子孙后代再经历;只因他曾种下万亩林,不愿让这片青绿再次被黄沙淹没。

从巍巍兴安岭,到茫茫戈壁滩,还有无数像贾道尔吉一样的护林员在默默坚守。荒沙变茂林的奇迹,正是他们栽下的一棵又一棵的树,走过的一步一步的路所创造的。他们不为名利,只为这绿水青山能够永远保持下去。

工匠绝活

十几米高空,在1平方米的作业空间内,在1万伏的高压电不停电情况下带电操作……王月鹏娴熟地为开关设备进行“搭桥手术”,实现检修期间整条线路不间断供电,用电客户全程“零感知”。王月鹏曾获得全国劳动模范、全国五一劳动奖章、北京大工匠等荣誉。

【绝活看点】

4月上旬,一场配网带电检修作业在北京昌平区十三陵地区展开,带电作业人员正在一条10千伏高压线路旁架设临时线路,将原有线路负荷转移至临时线路,如同实施一场“心脏搭桥术”。

王月鹏(见右图,本报记者贺勇摄)是国网北京电力昌平供电公司配网不停电作业室班长。带电作业车升到12米高,站在绝缘斗里的王月鹏,即使戴着护目镜,也被阳光刺得眯起眼睛。他穿着不透风的绝缘服,戴上绝缘袖套和3层的绝缘手套,专心致志地进行操作。

配网带电作业是保证电网安全运行的重要手段,王月鹏的工作就是在不停电的情况下对输电线路进行检修和维护。这项工作需要在1万伏高压的带电区域长时间开展工作,对人员的心理、体力、耐力要求极高,对作业规范性要求极其严格,稍有不慎,就会发生危险,后果不堪设想。

25年前,王月鹏技校毕业刚进入这个行业,他也曾慎重地考虑过这份工作的危险性。“北京是首都,带电作业不可或缺,咱是学电的,咱不干谁干?”王月鹏说。

国网北京昌平供电公司配网不停电作业室班长王月鹏

万伏高压 带电检修

本报记者 贺勇



前提下,把断路器的两端用引流线连接起来,建立一个临时的线路旁路,然后把旧的开关拆下来,把新的开关再换上去。”王月鹏解释。

听起来难度并不大,但在万伏高压线上操作,就会有常人意想不到的困难。作业的时候,操作者需要戴着厚厚的三层手套,即便拧一个只有几毫米的螺母都十分困难,有些螺母还需加装垫片,一旦失手掉落,会带来不小的麻烦。

为了掌握动作要领,王月鹏冬练三九、夏练三伏。冬天,为了保持臂力和手劲,王月鹏在绝缘服内只穿单薄的衣服,十几米的高空,寒风一吹即透,他咬牙坚持;夏天,他穿着厚厚的绝缘服,绝缘手套里的温度高达50摄氏度,带着护目镜不能擦汗,豆大的汗珠从他额头滚落,他仍然保持技术动作标准规范。

为了进一步提升带电作业安全性,王月鹏和同事们也在积极探索和推广绝缘杆作业法,他带头研发的“地电位用绝缘横担”进一步缩短了作业时间,研发的“抱立杆型边相导线固定装置”,填补了带电作业中带电更换抱立杆型边相针式绝缘子的空白。参加工作至今,王月鹏共获得了11项国家专利。

在当学徒工的日子里,王月鹏学得极其认真,师傅教的动作要领,他都熟记于心,课后他还常常反复练习。经过多年磨练,王月鹏成为国家电网公司配网带电作业首席专家,先后参与了“08奥运”“新中国成立70周年”“建党100周年”“北京冬奥会”等重大保电任务,荣获全国劳动模范、全国五一劳动奖章、北京大工匠等荣誉。

有人算了这样一笔账:自2003年担任带电班班长以来,王月鹏带领带电作业班共安全开展带电作业23090次,累计供电量12540.63万千瓦时,减少停电时间60739小时。

尽管集诸多荣誉于一身,但王月鹏仍谦虚好学。每次登杆作业,他都小心翼翼。“现在,我们的一个主要任务就是更换柱上断路器,在不断电的

第十二届中国创新创业大赛启动

本报北京5月9日电(记者谷业凯)第十二届中国创新创业大赛工作启动会日前在京举办,来自各省区市科技主管部门和相关组织单位的代表参会,会上介绍了大赛的有关情况。

据悉,本届大赛将以国家战略和重大需求为导向,围绕企业搭建创新创业的“赛马场”,加强科技型企业的择优遴选和梯次培育,推进政策、人才、资金、技术等创新资源向企业端汇聚,推动科技、产业、金融高水平循环互动,聚力提升企业关键核心技术创新能力和科技成果转化能力,构建产学研高效协同、深度融合的创新要素集聚平台。中国创新创业大赛迄今已成功举办11届,累计吸引超28万家企业和团队参赛,吸引各类金融机构累计投资超千亿元。



编辑出版:新湘评论杂志社

卷首 守护好绿水青山这份“幸福不动产” / 辛湘平
特别关注 扎实开展主题教育 为奋进新征程凝心聚力 / 袁云
深入学习贯彻主题教育的重要意义 / 毛胜
确保主题教育取得实实在在的成效 / 陈万球 付圣莹
湖南举办主题教育读书班【湘江时评】
既要增量提速更要提质增效 / 周湘智
把有限财力和资源用在刀刃上 / 袁云
把握好投入与产出的关系 / 邝类轩
加快构建新型工农城乡关系 / 邝类轩
把握好城市与乡村的关系 / 邝类轩
推动有效市场和有为政府同向发力 / 邝类轩
把握好政府与市场的关系 / 刘林翔
牢固树立和践行“两山”理念 / 刘林翔
既要“富口袋”又要“富脑袋” / 刘林翔
把握好物质文明和精神文明的关系 / 邓小东
学会“端着”“端着” / 邓小东
把握好发展和安全的关系 / 张勤繁
多做打基础利长远的事 / 张勤繁
把握好当前与长远的关系 / 何绍辉
解好严管与厚爱这道“方程式” / 何绍辉
把握好从正监督管理与鼓励担当作为的关系 / 吴金
主题阅读 正确理解和大力推进中国式现代化 / 吴金
阅读1 习近平总书记关于中国式现代化重要论述摘编 / 吴金
阅读2 强国建设民族复兴的唯一正确道路 / 吴金

新湘评论 中国共产党湖南省委员会主办 编辑出版:新湘评论杂志社 2023年第09期(总第357期) 5月11日出版 要目 中国式现代化理论是科学社会主义的最新重大成果 / 袁云 中国化时代化的马克思主义为中国式现代化提供根本遵循 / 刘志明 为中国式现代化提供坚实战略支撑 / 吴超 史佳佳 推进中国式现代化是一个系统工程 / 董振华 在党的全面领导下推进中国式现代化 / 陈红旗 霍冉 在中国式现代化道路上铿锵前行 / 本刊评论员 阅读3 打破“现代化等于西方化”的迷思 / 邓志强 中国现代化的规模效应与艰巨性复杂性 / 荆世群 实践 努力构建科学规范的社会保险体系 / 李永军 以改革创新提升公共资源配置公正和效率 / 曾胜 答好让党放心让青年满意的青春答卷 / 李志超 答好让党放心让青年满意的青春答卷 / 李志超 以产教融合推进职业教育现代化建设 / 姜然 中国谋求人类似进世界大同的必由之路 / 苏文婷 研究思考 坚定不移走稳走好中国式现代化道路 / 侯喜保 推进中国式现代化进程中体现国企担当 / 杨静 以高质量会计工作助力实现中国式现代化 / 罗述权 郑震 橘子洲头 努力实现从“开门稳”到“双过半” / 辛声 放言 努力实现从“开门稳”到“双过半” / 辛声